

भारत सरकार
पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय

लोक सभा
अतारांकित प्रश्न सं० 23
दिनांक 18 नवम्बर, 2019

प्राकृतिक गैस का उत्पादन

23. श्री दयाकर पसुनूरी:
श्रीमती वांगा गीता वशवनाथ:

क्या पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे क:

- (क) देश वशेषकर गोदावरी क्षेत्र के के.जी.डी. 6 बे सन और अन्य तेल क्षेत्रों से उत्पादित प्राकृतिक गैस का वर्तमान तय सूत्र क्या है और सरकार को प्रत्येक तेल क्षेत्र से अभी तक कतनी रॉयल्टी प्राप्त हुई है;
- (ख) ऐसी गैस के उपयोग का ब्यौरा क्या है; और
- (ग) क्या इसमें कसी अनियमतता का पता चला है और यदि हां, तो इस संबंध में क्या कार्रवाई की गई है?

उत्तर
पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्री
(श्री धर्मेन्द्र प्रधान)

(क)भारत सरकार ने अक्टूबर, 2014 में "नई घरेलू प्राकृतिक गैस मूल्य दिशा-निर्देश, 2014" अधसूचत किया है। यह मूल्य निर्धारण तंत्र फार्मूला आधारित है और प्रमुख अंतरराष्ट्रीय बाजारों जैसे हेनरी हब (यूएसए), नैशनल बैलें संग प्वाइंट (यूके), अलबर्टा (कनाडा) और रूस में प्रचलित परिमाणों और कीमतों के मद्देनजर निर्धारित किया गया है। उपर्युक्त दिशा निर्देशों के अनुसार प्रत्येक छः माह में मूल्यों को अधसूचत किया जाता है। यह दिशा निर्देश नामांकन व्यवस्था, नए अन्वेषण और लाइसेंस संग नीति (एनईएलपी) ब्लॉकों, जैसे एनईएलपी-पूर्व ब्लॉकों से उत्पादित गैस पर लागू होता है, जिसमें उत्पादन साझेदारी संवदा (पीएससी) में गैस मूल्यों के सरकारी अनुमोदन की व्यवस्था है।

इसके अलावा, सरकार ने वपणन के लए 21 मार्च, 2016 को एक नीति अधसूचत की है जिसमें डीपवॉटर, अल्ट्रा डीपवॉटर और उच्च दाब-उच्च तापीय क्षेत्रों में उत्पादित गैस के लए मूल्य निर्धारण की स्वतंत्रता शामिल है जो वैकल्पिक ईंधनों के उतराई तक के मूल्य के आधार पर निर्धारित उच्चतम कीमत के अधीन होगा। सरकार ने अन्वेषण लघु क्षेत्र नीति-2015 और हाइड्रोकार्बन अन्वेषण एवं लाइसेंस संग नीति (एचईएलपी), जिसमें केजी

बे सन गोदावरी क्षेत्र भी शामिल है, के तहत उत्पादित कच्चा तेल और प्राकृतिक गैस की बिक्री के लिए वपणन और मूल्य निर्धारण में स्वतंत्रता प्रदान की है। वित्तीय वर्ष 2018-19 तक केजी बे सन से सरकार को तेल और गैस पर प्राप्त हुई रायल्टी का ब्यौरा निम्न लखत है-

(करोड़ रुपए में)

क्रम सं.	क्षेत्र/ब्लॉक	राश
1	केजी-डीडब्ल्यूएन-98/3	3,574.21
2	केजी-ओएनएन-2003/1	5.13
3	केजी-ओएसएन-2001/3	14.66
4	रावा	2,435.71
5	ओएनजीसी राजामुन्द्री परिसंपत्ति	3,026.00
6	ओएनजीसी पूर्वी अपतटीय परिसंपत्ति	

*प्रयुक्त वनिमय दर 1 यूएसडी = 65 आईएनआर

(ख) और (ग) कृष्णा गोदावरी बे सन से उत्पादित गैस का उपयोग व भन्न क्षेत्रों में किया जा रहा है जिसमें उर्वरक, बिजली और सेरेमक्स शामिल है। केजी-डीडब्ल्यूएन-98/2 के आसन्न क्षेत्र से स्थानांतरित गैस के अनधिकृत निष्कर्षण और लागत की अनुमति न दिए जाने का मुद्दा न्यायालय/ट्राइब्यूनल में न्यायाधीन है।
